

位于汉中洋县马畅镇的

燎原机械厂，三线时期军工代号572厂，当地人也叫307厂，现称中航工业飞机起落架有限责任公司燎原分公司和汉中燎原航空机电工程有限责任公司。上世纪八十年代归属航空工业部汉中012基地管辖，主要从事飞机起落架、飞行器着陆装置和液压附件、航空密封件和地面设备及其他军、民用产品的设计、制造销售和售后服务业务。

2007年，中航二集团将所属湖南湘陵机器厂和陕西燎原航空机械制造公司进行重组，在雷锋故里长沙望城经济开发区成立中航飞机起落架集团有限责任公司。由此形成了洋县马畅镇、城固县城、湖南长沙三个厂址。

2022年五一假期，我带着对昔日国营307厂的崇敬，驱车前往洋县的马畅镇，实地探寻这个曾经辉煌一时的汉中三线企业！我想看看，这个让曾经让当地人羡慕不已的中航工业旗下的307厂，究竟是个什么样的。

我设置导航洋县燎原小学，按照导航的指引径直将我成功带到了中航工业飞机起落架有限责任公司燎原分公司——暨
汉中燎原航空机电工程有限责任公司，也就是国营307厂厂区大门口。

我在这里起飞无人机对307厂进行了空中航拍，熟悉了一下307厂的空间位置，随后我又走进了这个三线企业的生活区，实地探访。可能是处于假期的原因，家属区比较安静，难得找到合适的307厂职工。不过经过多次努力，最终在白马雕塑的小亭子旁，遇到了在此休闲打牌的307厂退休职工。让我获得了更多的有关307厂的信息。

下面大家跟着我看看国营307厂（习惯这样叫，更精准的叫法572厂），这个始建于1966年的汉中三线企业，而今的风貌。



燎原商场



燎原餐厅



依山而建的家属楼



生活区一隅



航拍洋县燎原小学



一排排家属楼



307厂新家属楼



厂区

写在后面的话：我之所以持续对汉中三线企业进行空中航拍、地面探访实录，讲述汉中三线故事，就是想献给所有在此生活、学习、工作过的，以及怀揣三线情结的朋友们，不论过去的那段历史，是美好或辛酸，总之在这些人的的人生历程中都会留下一段难忘的回忆！

其实汉中三线故事，是你的故事也是我的故事，或者确切地说是所有三线人的故事，在陕西，在四川、在贵州，在.....，在中国的很多大山深沟里（鉴于当时的认识），始于六十年代的共和国三线建设的故事，是一个时代的故事！它承载着几代三线人的故事，当然值得我们去回忆！

讲述汉中三线故事，是怀揣三线情怀，向所有的三线建设者致敬，并缅怀那些长眠于此的三线建设者！

因为我讲述的这些三线企业，涉及到了一些军工企业，乃至至今依然蓬勃发展的核工业企业！让有些朋友谈核“色变”，妄加指责！其实我的初衷就是让大家知道：这些当年拖家带口，响应祖国号召，从城市走向山沟的第一代三线建设者创业的不易！弘扬这种三线精神！因为迄今为止，在国家层面还没有这样的“国字”级的评价！至于这些军工企业的产品、生产工艺、组织布局...我是一点兴趣没有！偶尔介绍一下单位的产品，也主要是为了便于三线企业的定格而已！譬如405，如果你不界定企业位置产品，全国会有很多代号405的企业！仅此而已！

虽然我知道，网络上大家每个人的层次不同，社会经历和智商水平参差不齐，但不

要人云亦云，不负责任的草率评论！如果把保密认识停留在皮毛上，就会让人贻笑大方了！

三线建设往大了说，就是在特定的历史条件下的时代产物，当时为了共和国的生存发展做出的战略部署和“备份”，是为了保卫新中国、捍卫社会主义政权，是基于当时科技水平发展下的认知和决策！后期一些三线企业的破产和倒闭，间接的体现出“分散、隐蔽、靠山”对市场经济的弊端！

之所以说这些，就是想告诉大家，三线建设是当年周边国际环境下，共和国做出的一种战略转移，是将当时国家的一些国防、军工、科研院所、重要基础工业向内陆转移的大工程！当然在当年那应该是绝对的保密！但时隔半个多世纪，科技发展到今天，你还恪守着这原始的“保密意识”，是否有些可笑了！诚然，保密是任何时候都要有的，但要赋予新的内涵，有些网友的谈“核”色变，简单地以为“核”就是绝对的密，殊不知还有核电的民用推广！那是要公开的！真的不要人云亦云，虽然而今不是众口铄金 积毁销骨的时代，但这在我看来就向你的脚底踩了一口痰，虽无大碍，但“膈应”人！

好了，今天的系列汉中三线故事到此结束，欢迎持续关注我的西瓜视频和头条文章！